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9z olaszok a Monti Perticánál és 
Monte Salaroloní aisszaionnitak.
B németéit älteres védekezése Flandriában,

a

Az olasz háború
*

Vezérkarunk jelentése
hivatalosB u d a p e st, szeptember I 

jelentés.
OLASZ HARCTÉR.

A Brenta és a Monte Solarotó között az 
olaszok tegnap reggel erős pergőtűzig foko- 
zoftt tüzérségi előkészítés után támadásra 
indultak. Rohamoszlopaikat a Brenta völ­
gyében és a Col Caprile előtt tüzelésünkkel 
visszaüztiik. Az Asolonén ütegeink hatása 
alatt egyáltalán nem tudtak kijönni árkaik­
ból. A Monte Perticán, a Sokfrolon és a Tas­
son gerincen elkeseredett harcokra került a 
sor, amelyekben az ellenség szintén kény­
telen volt visszahúzódni. A többh szakaszo­
kon sok helyütt élénk repülő tevékenység.
NYUGATI HARCTÉR

Az osztrák-magyar csapatoknál nem volt 
nem volt nagyobb harci cselekmény.
ALBÁNIA.

Pöjani-nál meghiúsultak az olaszok meg 
újított előretörései.

A VEZÉRKAR FŐNŐKÉ.

Ä nyugati harctér
*

A német jelentés
Berlin, szeptember 17. A nagyföhadi- 

szállás jelentése.

megújított előretöréseik alkalmával foglyo­
kat szállítottak be. Havrlncourt vidékén 
tüzérségi tüzelés kora reggel ideiglenesen 
nagy hevességet ért el. Gyalogsági harc nem 
volt.

A német trónörökös h a d c s o- 
portja: Az Ailleite és az Aisne között to 
v ább tartottak az ellenség heves támadásai 
A Vauxaillontól keletre levő magaslatot,

NYUGATI HARCTÉR.
R u p p r e s h t trónörökös had- 

csoportja: Flandriában élénk felderítő 
tevékenység. Ypern-töl détre meghiúsullak 
az ellenség részleges támadásai. A csatorna- 
állás mentén pomerániai gránátosok Fouch

melyen az ellenség megvetette a lábát, vlsz- 
szafogltiltuk. A Lafiauztól keletre vezető tit 
mértén az ellenség kissé visszaszorított ben­
nünket. Az ellenség délután a leghevesebb 
tüzérségi tüzelés után újra támadásra tört 
elő, támadásai azonban meghiúsultak az itt 
harcolod hannoveri, hraunschweigi és ol- 
denburgi tartalékezredek ellentámadásai 
folytán. Este vonalaink ellen részben Ismét 
előretörtek. Dél felöl csatlakozó 3. branden­
burgi gyaloghadosztály visszaverte az el­
lenségnek többször páncélkocsikkal támo­
gatóit támadásait. Vailly déli részén tovább 
tartottak a csatározások. Champagneban Ri- 
ponltől délre visszavertünk egy ellenséges 
éjjeli előretörést.

Gallwiiz tábornok had cso­
port ja: A Cote Lorrainen St. Hilaire mel­
lett cs lauvillető! nyugatra sikeres vállalko­
zásokat vezettünk. Az ellenség részleges tá­
madásokat, amelyek Hamnont és Thiancourt- 
tó! északkeletre Indultak, meghiúsítottunk. A 
tüzérségi tevékenység zárótüzelésre szőrit 
kozott.

Tegnap -14 ellenséges repülőgépet lőt­
tünk le l.oerner főhadnagy 40-lk, Rumay 

i hadnagy 35-ik és Thury hadnagy 30-ik légi 
győzelmét aratta.

ludendorff,
első főszállásmester.

A esti jelentéi
Az Aillette és az Aisne közt az ellenség 

ujahb támadásai meghiúsultak.

Néhány nap mníva válaszol az 
entente a békejavaslatra.

Kártérítést követelnek Belgiumnak és 
Szerbiának.

Berlin, szept. 17. Amsterdamból jelentik:
A Reuter-ügynökség Londonból keltezett táv­
iratot terjeszt, amely londoni jólértesült kö­
rökre, mint forrásra hivatkozva közli, hogy 
a szövetségesek a magyar és osztrák jegy­
zéket gondos mérlegelés tárgyává lógják 
tenni. Néhány nap fog csupán elmúlni a vá­
lasz megadásáig. Ami a válasz tartalmát il­
leti, már most kijelentik, hogy a javasolt élő­
ét tekezlcttől keveset lehet várni, amíg a köz­
ponti hatalmak előre ki nem jelentik, hogy bi­
zonyos békefeltételekhez hozzájárulnak. Az 
eddig ismert feltételekhez a Belgiumnak és 
Szerbiának adandó kártérítés fs kell hogy já­
ruljon. A válasz hivatalos szövege különben 
még nincs az angol kormány kezében, mert 
a hivatalos táviratok külföldről kerülő utakon 
érkeznek.

Mit válaszol az entente 
a békejegyzékre.

Frankfurt, szept. 17. Politikai körök sze­
rint az entente Bruián békejgyzékére ellen­
kérdésekkel iog válaszolni.

Conchy közelében az ellenség ellen intézett A front többi részén nincs újság

Balfour Burlán békejavaslatáról
Rotterdam, szept. 17. Burlán gróf béke­

jegyzékéről az első megnyilatkozás hire meg­
érkezett ide. Balfour a következőket mondta:
A békejgeyzékben nem látom a reményt arra, 
hogy azt a célt, amelyet a szövetségesek ma- 
RU;< elé tűztek s olyan békét, amely több le­
gyen fegyverszünetnél, elérhetnének. Ha el Is 
fogadjuk ezt a javaslatot, mely nem kötelező 
tanácskozást folytassunk, kevés a remény, 
:ogy minden kérdés kellően megvitatható 
lesz. Bármennyire igyekszem ezt a javasla­
tot kedvező szemmel nézni, nincs módomban 
arra igennel válaszolni. Az idő az ilyen esz­
mecserére még nem érett meg. Az entente- 
állainok lakossága vágyakozik a béke után. 
de nem olyan ostoba, mint a középállamok 
országaiban, úgy látszik, hiszik. Lakossá­
gunk megérti, hogy az eszmecsere hiábavaló 
lenne azzal a Németországgal függőben levő 
kérdésekről, hacsak a német államférfiak 
v- .-szén. másképen kezdenek gondolkodni. A 
németek azt hiszik, hogy a hozzánk intézett 
javaslattal elő tudják segíteni a közeledést. 
hagy sajnálattal ugyan, de sziikségkepen 
an„ « következtetésre kell jutnom, hogy a 
javaslat célja nem a megegyezéses béke el­
érése, hanem a mi erőink csökkentése volt.
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Ä békeakció sietteti Németország 
dem ok ratlzAlását.

nénin, szepl. 17. A birodalmi gyűlés fő­
bizottságának összeillését immár végleg szep­
tember 24-re tűzték ki. A birodalmi gyűlésnek 
a szándékoltnál korábbi időpontban való ösz- 
szehivása is elhatározott dolog, de a nap még 
nincs megállapieva.

A Vorwäres kapcsolatba hozza a .magyar 
és osztsák jegyzéket a német belpolitikával 
és azt mondja, hogy a jegyzék sietteti Né­
metország demokratizálását és az események 
sulpontját az eddigieknél jobban a birodalmi 
gyűlésbe helyezi át. A birodalmi gyűlés meg 
ingja állapítani, hogy a német kormánynak 
nem sikerült a szövetségesek diplomáciai front 
járnak egységességét föntartani, miért is 
szükséges, hogy a birodalmi gyűlés a maga 
hatáskörét gyarapítsa és a maga részéről 
módot találpon arra, hogy a szövetségesek 
akciójának szétesése elkerülhető legyen. Hogy 
a többségi blokkra, mint birodalmi politikai 
tényezőre, az eddiginél nagyobb szerep vár, 
azt, ngy látszik a nemzeti liberálisok is sej­
tik mert bár hosszabb ideig tavoltartották 
magukat a többségi pártok közös akciójától, 
most megint csatlakozást keresnek hozzájuk.

Angol lap a bérjegyzékről
Rotterdam, szept. 17. A Manchester 

Guardian londoni tudósítója szerint attól kell 
tartani, hogy az osztrák-magyar jegyzék nem 
ad kilátást gyors békére. Ezt a jegyzéket Né­
metország tudtával és hozzájárulásával ké­
szítették azzal a céllal, hogy azt az entente 
elutasítsa. Célja az, hogy az entente mérsé 
keltebi) elemeit erősítse, Németország, Ma­
gyarország és Ausztria nyugtalan elemeit 
lecsillapítsa. E jegyzékkel azt akarják bébi 
zonyitani népeiknek, hogy nem az ő kormá­
nyuk felelős a háború tovább folytatásáért.

Az olasz sajtó visszautasítja 
Burián jegyzékét.

Berlin, szept. 17. Luganoból jelentik: Az 
olasz sajtó gróf Burián jegyzékével szemben 
a visszautasítás álláspontjára helyezkedik: A 
Corriere della Sera Írja: A középhatalmak azt 
állitgatják, hogy a mielőbbi béke érdekében 
teszik meg lépéseiket. Ezt a békekészséget 
azonban tettekkel is bizonyitaniok kellene. 
Az entente válasza pontosan követelni fogja 
annak közlését, mely részletekbe menő, kon­
krét javaslatok lebegnek a magyar és osztrák 
kormány előtt.

A Sccolo ir.ia: Előrelátható volt, hogy az 
m békeoffenziva beszédekben nem merül ki 
Most valamennyi kártya az asztalon fekszik 
A manőver teljesen kialakult és mondhatjuk 
hogy a diplomáciai akció most jóval óvato­
sabb az eddigieknél. Ügyes, perfid sakklmzás- 
sal állunk szemben, mely azonban szilárd ide­
geket és szivet talál aztente oldalán. A kö 
zéphatalmak szándékai világosak, át akarják 
hárítani a felelősséget reánk. A háború tovább 
folyásáért azonban azok voltak és maradnak 
felelőssek, akik a háborút akarták.

Paslca Párlsban
Genf, szeptember 17. A Havas-íigynök 

ség jelenti: Basics szerb miniszterelnök hét 
főn Párisba érkezett, hol 10 napot fog tölteni

A német sxoeláliaták a keleti 
béke revíziójáért.

Berlin, szept. 17. A Vorvürts erősen agi­
tál amellett, hogy a keleti békekötésekről való 
döntést egyelőre még halasszák el, mert Né­
metországnak a bresztlitovszki békéhez való 
merev ragaszkodása lehetetlenné teszi az en 
tentenak, hogy rááll jón a magyar és osztrák 
ivaslatra. A lap szerint cl kell halasztani a 

szeptember 26-ra kitűzött finn királyválasz­
tást is, mert a finn nép többsége nem akar 
monarchiát és ezt rákényszeríteni a mostani 
pillanatban különösen aggasztó volna. A sza- 
adclvii frakciók általánosan követelik a finn 

királyválasztás elhalasztását és azon a néze­
ten vannak, hogy a keleti ügyeket egyelőre 
függőben kell hagyni. Az entente irányában, 
mondják, a békefeltételek tekintetében bizo­
nyos előzékenységet kell tanúsítanunk, ha 
béketárgyalásokra akarjuk bírni.

Az entenie csak a népnek felelős 
német államférfiakkal tárgyal

Berlin, szept. 17. Bernből jelentik: Az 
tteni francia követségen informált lapok oly- 
rányu célzásokat tesznek, hogy Ausztria- 
Viagyarozsággal az entente szívesen tár­
gyalna, mert nem akar a csehekkel és dél 
szlávokka! együtt tovább háborút viselni. Az 
usztriai és németbirodalmi németeket illető­
leg azonban csak olyan delegátusokkal tár 
gyalnának, akik népeiknek felelősek, mert 
különben ezek a népek könnyen megtagadhat­
nák jogosultságukat és igy a létrejövő meg­
állapodás ismét csak papíron maradna.

Amerika éa Franciaország verse­
nyez a st. mlhlell sikerért
Berlin, szept. 17. A Wolff-ügynökség 

harctéri tudósítója jelenti: A francia hadije- 
lentések és a Havas-ügynökség kommentár­
jainak taktikája oda irányul, hogy minden al­
kalommal lehetőleg kiszínezze az amerikaiak­
nak a nyugati fronton aratott sikerét és hogy 
azokat alaposan felfújj. Erre szükség volt 
azért, hogy a népben ébren tartsák az ameri­
kaiak döntő segítségére irányuló deményt 
Úgy látszik, hogy az ernirkai sikereknek ez 

tulerős kiszinezése saját hadseregükben 
kedvetlenitőleg hatott, mert már kezdik óva­
tosan csökkenteni az amerikaiak dicshimnu 
szát. A szept. 14-iki szikratávirat legalább is 
szükségesnek tartja, hogy emlékeztessen arra 
a segítségre, amelyet a francia tisztek nyuj 
tottak az előkészítő munkálatoknál az ameri 
halkaknak. A következő napon kiadott szikra 
táviratban is különös részletességgel említik 
meg a francia repülőket, akiknek a siker nagy 
része köszönhető volt. Szintúgy kiemelik az 
amerikai haderőket támogató francia csapa 
tok sikereit is.

Berlin, szept. J7. A Wolff-iigynökség 
harctéri tudósítója jelenti: A szövetségesek 
egyetértenek az amerikaik St. Mikiéinél ara 
tolt győzelmének rendkívüli jelentősége te. 
kintetében, csak a tényleges siker szempont 
jából nem tudtak még eddig megegyezni, sőt 
úgy látszik, hogy a különböző szikratávíró 
állomás között nemes verseny fejlődött ki 
hogy a foglyok számát és a zsákmányok 
nagyságát hogy túlozzák napról-napra job 
ban, csakhogy sajnálatos módon bizonyos 
egység hiányzik eblőltik. Még az ernirkai je

1918. szeptember i*.

lenlés a foglyok számát fölfelé 15,000-re ke- 
ekiti ki, addig a lyoni szikratávirat érthető 
zövetségtársi udvariasságból már egy nappal 

előbb ndittatva érzi magát arra, hogy ezt a 
zámot a maga részéről 20,000-ben állapítsa 

meg. Ugyanígy ál! a dolog az ágyuzsák- 
mánnyal is. A Horsed szikratávíró száz ágii­
nál többet jelent, holott az Eiffel-tornyou levő 
szikratávíró már egy félórával előbb azt je­
lentette a világnak, hogy a záskmányolt 
ágyuk száma 200-nál több.

Repüíötámadásek 
Pária és Frankfurt ellen,
Páris, szept, 17. A Havas-ügynökség je- 

enti: Az elmúlt éjszakai* repülőtámadásnál 
iris elhárító ütegei lelőttek egy német re­

pülőgépet. A lelőtt repülőgép romjai a város- 
tói északra fekvő helység közelében zuhantak 
le. A személyzet holtan került a romok alá.

Frankfurt, szept. 17. Tegnap éjszaka 11 
órakor a várost jelzéssel figyelmeztették, 
hogy ellenséges repülőgépek közelednek. A 
védőágyuk aoznnal megszólaltak úgy, hogy 
a repülők nem voltak képesek a város hatá­
rát elérni; össze-vissza dobott bombák nem 
okoztak nagy károkat.

Bntente haditanács
Zürich, szept. 17. A Morgenzeiiung jelenti 

A legutóbbi napokban a szövetségesek főha­
diszállásán Poincare elnöklete alatt hadita­
nács volt, amelyen a legfőbb hadvezérek is 
részt vettek. A haditanács a nyugati fronton 
áhá csapatok szaporításaival is foglalkozott 
és fontos határozatokat hozott.

SZÍNHÁZ
Túl a nagy Krivánon. (A színházi iroda 

jelentése.) A Csokonai-szinház hétfőn mu­
tatja be Farkas Imrének, a kiváló Írónak szo­
katlanul nagy sikert aratott oporettjét: Tu! 
a nagy Krivánon, amelyben Honthy Hanná­
nak nagyszerű szerepe van. Az oprettet 
egész héten át adják. A darab minden rész­
letében előadásra készen áll.

A Márványmenyasszony egész héten át 
a Csokonaiban. (A színházi iroda jelentése.) 
Tekintettel arra az óriási sikerre, amelyet a 
Márványmenyasszony és annak főszereplője 
Honthy Hanna arattak, az igazgatóság a mai 
naptól e hét minden napjára kitűzte műsorra 
a kitűnő operettet a Csokanai színházban.

Premier a Vigszinházban. (A színházi 
ioda jelentése.) Péntek estére tűzte ki a Víg­
színház igazgatósága Dräsche Lázár Alfréd­
ünk, a kiváló regény és drámaírónak nagy­
sikerű színmüvét, a Boldogságot, mely egyik 
legsikerültebb s finoman megalkotott müve 
az Írónak.

Verő Márta bemutatkozása. (A színházi 
iroda jelentése.) A debreceni színtársulat ki­
tűnő drámai primadonnája, Verő Márta hét­
főn Bródy Sándor nagysikerű drámájában, a 
Szeretőben mutatkozik be a Vigszinházban.

Vérrózsák a hóban cirnii négvfelvonásos 
drámát mutat be ma az Uránia. A főszerepet 
a világhírű Qiovanna Gonvales játsza.

China! filmjáték az Apollóban. A man­
darin Mr. Wu cimti ötfclvonásos dráma nagy 
attrakciónak Ígérkezik. A két főszereplő. 
Karl Meinhard igazgató s Manja Tratschenda 
nagy művészettel alakítják szerepöket.

Bruno Kästner és Stella Harf népszerű 
filmszínészek játszák a főszerepeket az üz­
let a házasságban cirnii négyfelvonásos nagi 
hatású drámában. Bemutatja az Arany B'Ka 
mozi.

kézzel szedett minőségben a következő fajokban; Batul, la1'* 
min, Jonathan, Ronette, Calvil, Bőrkormos és Mosauszky 
maximalis arban kapható és előjegyezhető Kontsek GéMJlW'
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A Kiskabai bii
Küldöttség megy Serényi miniszterhez.

PEBRECZfeNI FÜGGETLEN IJJSÁO

jNépszanaÉőrium a Nagyerdőn
A város és a iiuinlíáspénztár együtt létesítik.

&

Megemlékeztünk arról, hogy a Kovács 
Ákos-féle úgynevezett kiskabai 2700 holdas 
birtokot megvette deiner Jenő szolnokme- 
gyci nagybirtokos és hogy e vétel ellen Haj- 
diivármegyc közigazgatási bizottságának 
gazdasági albizottsága kifogást nem emelt 
ugyan, de a döntésre hivatott Országos In­
gatlanforgalmi Bizottság elé úgy terjesztette 
az ügyet, hogy a birtok a szomszédos köz­
ségek között való parcellázásra igen alkal­
mas volna.

Különösen két község van erősen érde­
kelve a birtok eladása által; Kuba, ahol a 
birtok fekszik és Tetétlcn, amely fekvésénél 
fogva olyan, hogy lakosai, akiknek igen ke­
vés földjük van, mert a határ legnagyobb 
része a Zichy-féle uradalomé, csakis e 
birtok felé terjeszkedhetnének.

Az adásvétel hírére a két község lakos­
sága meg is mozdult és úgy Kaba. mint Te­
lkien képviselőtestülete rendkívül közgyűlést 
tartott, amelyen nagy fölháborodással tár­
gyalták a birtokeladás tényét és egyhangú 
határozattal kiadták, hogy a birtoknak a ma­
guk részére leendő megszerzése érdekében 
minden lehetőt elkövetnek. Különösen Tétét 
len község érzi erősen e birtok megszerzésé­
nek szükségességét, mert e községnek nines 
közlendőié és csakis c birtokból tudnának 
maguknak közlegelőt szerezni és azt kihasí­
tani s csak az erre való terjeszkedéssel tudná 
a birtokelosztást egyenlővé tenni.

A két község lakossága azonnal aláírást 
nyitott és az aláírási iveken nem is 2700, ha­
nem 4000 hold megvételére kötelezték magu­
kat, tehát rögtön túljegyezték az eladas ala 
került birtokot. Egyben kötelezték magukat, 
hogy ugyanazt az árat adják meg, amelyért 
Geiger Jenő azt megvette: 980.000 koronát, 
vagyis holdanként 3700 koronát.

Kaba és letétien község képviselőtestü­
letei rendkívüli közgyűlésükön kimondták, 
hogy küldöttséget menesztetlek Serényi Béla 
gróf földmivclésügyi miniszterhez és liartöky 
József ny. államtitkárhoz^ az Országos In 
gatlanforgalmi Bizottság elnökéhez, hog.v a 
Geiger-féle vételt ne hagyja jóvá. A küldött 
séget, amelynek tagjai mindkét község fób; 
rája, főjegyzője és több képviselőtestületi otg. 
Juhász-Nagy Sándor dr. országgyűlési kép 
viselő vezeti és csatlakozik a küldöttséghez 
Buchwein Sándor, a vármegye kir. gazdasági 
felügyelője, aki maga is a földmivelö lakos­
ság óhaját tartja igazságosnak.

Kétségtelen dolog, hogy a föld népe ki­
váltságának minden jogos alapja meg v.m, 
igényük e birtokra jogos cs különösen azéit 
is figyelemre méltó, mert a nagybirtokok fön- 
tartása volt eddig is egyik legfőbb oka a hajdú 
nép nehéz előrehaladásának, sőt elmaradásá­
nak. Bizonyosra veszik és egészen jogosan a 
lakosok, hogy illetékes helyen méltányolni 
fogják igazságaikat és helyt adnak kívánsá­
guknak'.

Az adásvétel körül egyébként a másik ol­
dalról is mindent elkövetnek a jóváhagyás ér­
dekében, aminek egyik legbizonyitóbb tele. 
hogy az Országos Ingatlanforgalmi Bizottság 
a 10 milliós birtok vétel ügyét már elő is \ ette 
és a döntést a csütörtök délelőtt tartandó ülé 
sérc iizte ki. Remélhető, hogy a döntést a 
községbeliek javára fordítja a küldöttség.

A debreceni immkásbiztositő pénztár agi- 
is vezetői meg ez év elején egy rendkívül 
nagy fontosságú tervet vetettek föl, azt aján- 
ották a városnak, hogy közös erővel létesít­
senek egy ncnszanutoriiunot a Nanyerdőn.
A terv most és Debrecenben azért hir külö­
nösen nagy horderővel, mert a háborús élel­
mezés mellett Debrecenben .ráisi mértékben 
elterjedi a tiidövész, amelynek leküzdésére 
minden eszközt meg kell ragadni. Elismerés 
illeti a munkásbiztositó pénztárt a terv fölve­
téséért és mindazokat, akik e terv megvaló­
sítása érdekében fáradoztak, munkásságukért. 
Az ügyet, amely eddig előkészítés alatt 
lőtt, ma délután tárgyalta a jog és pénzügyi 
bizottság, amely Vargha Elemér dr. tb. fő­
jegyző elnöklete és Weszprémy Zoltán fő­
ispán részvétele mellett illést tartott, amelyen 
több közgyűlési ügyet tárgyaltak le. Elsősor­
ban igen sok fizetés és pótlék iránti kérés ke­
rült tárgyalás alá. Márk Endre udvari taná­
csos, polgármester szerint az összes városi 
tisztviselők íizeiésrendezését megfontolás tár­
gyává kell tenni. A bizottság Szahó Kálmán 
th. főjegyző javaslatára egy kisebb bizottsá­
got küldött ki konkrét előterjesztés megtétele 
végett.

Csűrös Ferenc dr. tanácsnok nagy ké­
szültséggel és ügyszeretettel ismertette ez­
után a debreceni munkásbiztositó pénztár ter­
vét és beadványát egy. a Nagyerdőben léte­
sítendő tüdőbeteg népszanatórium fölállítása 
iránt. A terv szerint a város telket adna cs 
fölépítené az, épületet, a minikáspénztar pedig 
berendezi azt és föntartaná. A mérnöki hiva­
tal egy igen szép és gondosan kidolgozott ter­
vet készített, amelynek végrehajtásához szük­
séges költséget 245,000 koronában állapította 
meg. A költségek a közellátási hivatal 1018. 
évi nyereségéből nyernének fedezetet. A sza­
natórium felállításának helyéül a mérnöki hi­
vatal az egyetemi sporttér mellett levő teret, 
vagy az Auguszta-szanatórium mellett fekvő 
területet jelölte meg. amelyek közül a tanács­
nak. az Auguszta-szanatórium mellett fekvő 
területet ajánlata, bár itt a vízvezeték és csa­
tornázás miatt az építkezés többe kerül, mint 
a másik helyen, mert tüdőbetegeket gondozó 
szanatórium elhelyezését az ifjúság sport­
telepe mellé nem tartja megengedhetőnek. Ja­
vasolja még. kössék ki, hogy a helyek 10 
százalékának betöltésére a jog a városi tana 
csőt illesse meg, amely oda köz- és magan- 
alkalmazottakat akar elhelyezni. A tanács­
nok rámutatott még a tüdővész elleni védeke­
zés nagy fontosságára és a baj gyors terje­
dése miatt a szanatórium létesítésének sur 
gösségére.

Jánosi Zoltán minden tekintetben hozzá­
járul a javaslathoz és maga is sürgeti a fel­
építést.

Kölcsey Sándor dr. és Kondor Kálmán 
aggodalmukat fejezik ki, hogy cfdezetiil le­
het-e kijelenteni egy még nem létező nyere­
séget. amely egyébként nem készpénzben, ha­
nem áruban van meg.

Aczél Géza főmérnök figyelmezteti a bi­
zottságot, hogy az építkezés igen sürgős, 
mert a munkabérek és anyagárak napról- 
napra emelkednek és a júniusban készült 
költségvetés összegéből az építkezést már 
nem is lehet fogauatistani s legalább 50 szá­
zalékkal több költséget kell kérni.

Freund Jenő dr. elfogulja a javaslatot, 
helyesli a szanatórium fölépítését, a fedeze­
tet reálisnak tartja, mert már is van az első 
félévben ,317,000 korona tiszta haszna a köz­
ellátási hivatalnak. Hogy ez a n\ ereség áru­
ban van meg, az nem haj. Aggodalomra nincs 
ok, a függő kölcsönnel, előleggel meg lehet 
oldani a kérdést.

A bizottság el is fogadta az előadó ta- 
megbeszéléscket folytat a tanácsnok a műn- 
tórium sürgősen fölépítendő, előbb azonnan 
nácsnok javaslatát, kimondta, hogy a szana- 
káspénztár vezetőségével, hogy vajon hai- 
laudó-e az építést a mérnöki hivatal tervei 
szerint a város által -megszabandó költségek 
keretén belül maga végeztetni.

HÍREK
Pflanzer-Baltin kitüntetése. A hivata­

los lap mai száma jelenti, hogy a király báró 
Pflanzer-Baltin Károly vezérezeredesnek. a 
neki alárendelt haderő kiváló és eredményes 
vezetése elismeréséül a Szent fstván-rend 
nagvkci észtjét adományozta.

— Wisdisch-Graeíz íölmentése. Buda­
pesti tudósítónk táviratozza: Windisch- 
(iractz Lajos herceg íölmentése még e hó­
ban megtörténik. Windisch-Qraetz vagy kül­
ügyi osztályfőnök, vagy berlini nagykövet 
lesz.

— Kihallgatások a királynál. Bécsből 
táviratozzak: Windisch-Graetz herceg és 
Szterényi József báró holnapi kihallgatása 
nemcsak aktuális politikai, hanem a délszláv 
kérdésekkel is összefüggésben van.

Adakozás. A polgármesteri hivatalba a 
következő adományok érkeztek: A Vörös 
Kereszt javára: A Takarék és Hitelintézet 
tisztviselőinek szeptember havi hozzájáru­
lása 30 K 75 fii. — A 39-esek hadialbuma es 
özvegy-árva alapja javára;: Apollo mozgó- 
szinház r. t. 200 K, dr. Fejér Ferenc 100 K, 
Ullmann Salamon 200 K, — A Mark Endre 
gyermeküdülőtelep javára: Aranyi . . Arpá 
özv P Nagy Árpádné halála alkalmából ko­
szom megváltás elmén 25 K. Ferschin Árpád 
leánya esküvője alkalmából 50 K. Fogadják 
a kegyes adakozók hálás köszönetéin nyil­
vánítását. Márk Endre udv. tan. polgár-
meSter zár alá vették a gyufát. A közélel­
mezési ügyosztály az erre vonatkozó rende­
let alapján fölhívta a kereskedőket, akiknek 
birtokában 50,000 csomag, vagy ennél na­
gyobb gvufakészlet van, hogy azt 1918 szep­
tember hó 30-ig a gyufaipari szövetségnél 
jelentsék be. Egyben értesítette a kereske­
dőket, hogy cgy-egy vevőnek egy alkalom- 
ina! 10 doboznál több gyufát eladmok tilos. 
A gyufa megállapított ára kicsinyben, a fo­
gyasztó részére való eladásban mindenféle 
svéd és rózsa szalougyufa, tehát a külföldi 
is, dobozonként 8 fillér, 49-es rózsa szalon 
(parafin) gyufa dobozonként 11 fillér, 56-os 
rózsa szalon (parafin) vagy kénes gv ufa do- 
zonként 12 fillér



_Tisza őfelsége katonai meghatalma­
zottja. Bécsből táviratozzak: Az itteni poli­
tikai körökben állandóan I isza zágrábi knl- 
detésénéek céljáról beszélnek. Beavatott sze­
mélyiségek azt állítják, hogy I isza, nem mint 
a félhivatalos cáfolatok cl akarjak Intetni: 
magánügyben, haue mfontos politikai külde­
tésben jár Horvátországban és megy Bosz­
niába. Azt beszélik, hogy küldetése egészen 
különleges természetit és egyetlen szóval 
vagy jelzővel nem is volna körülírható. Sze­
repe az osztrák körök híresztelése szerint 
az. hogy mint ö felsége meghatalmazottja 
érintkezésbe lépjen a délszláv kérdés megol­
dásánál meghallgatást és hozászólást igénylő 
összes tényezőkkel, különösen horvátokkal, 
szerbekkel.' bosnyákokkal, esetleg a dalmá­
tokkal és kapcsolatot teremtsen egyrészt a 
délszláv kérdés megoldásánál figyelembe 
veendő nemzetiségek között, másrészt köz­
tük és Magyarország, illetve a dinasztia kö­
zött. Szerepe körülbelül az volna, hogy kellő 
előkészítéssel, tárgyalássai döntésre éretté 
tegye az egész kérdést. Megbízatását nem 
mint polgári politikus, hanem mint katona 
kapta, aki mellé ebből az alkalomból vezér­
kari tisztet is beosztottak, ami küldetésének 
a bécsi hírek szerint hivatalos jelleget ad. 
Ilyen körülmények között az osztrák politi­
kai körökben izgalommal várják a fejlemé­
nyeket s minden valószínűség szerint hiva­
talos felvilágosítást is fognak kérni a kor­
mánytól.

— Az ohat-telekházi építkezések. Az
ohaf-telekházán emelendő gazdasági épüle­
tek építésére kiirt versenytárgyalás ma volt 
meg a városházán a főjegyző elnöklete alatt. 
Beérkezett négy ajánlat és pedig: Szilágyi 
János Debrecen 557974 korona; Mezőgaz­
dasági építő rész vén y társaság 524,438 K, 
Fónagy Béla 498,881 K, Tóth, Remenyik és 
Sebestyén 417,008 korona. Az ajánlatokat 
átszámítás végett kiadták a számveveöség- 
nek.

Egy pár c/pö bérbeadó. Úgy látszik, 
hogy a lábbeli betegségekben nemcsak mi 
szenvedünk Magyarországon, ahol legalább 
rendeletek vannak cipőkre, ha már cipők nin­
csenek és ha azokból a papirosokból, amc- 
leykct a rendeletek felemésztenek, cipőtal­
pakat készítenének, egész Magyarország pa- 
uirtalpu csizmákban járhatna. Ugv látszik, 
hogy nagy Németországban, ahová pedig 
Magyarozság marhái bőrének is nagyobb ré­
szét elszállítják, ahol még a pótlékok pótlé­
kát is nagyban gyártják, még nagyobb lehet 
a cipőinség. mint nálunk. Bizonyos, hogy ez 
részben azért van, mert ott nem használhat­
ják fel a rendeleteket cipőgyártásra. A ba­
den! nagyhercegség Durlaen nevű városá­
ban megjelenő hetilapban ugyanis a követ­
kező hirdetményt olvassuk:

„Egy cipő nélküli polgár há­
rom hétre 43. sz. úri cipőt ke­
res bérletbe, heti 5 márka hasz­

nálati díj mellett!“
Ne panaszkodjunk hát. jó magyarok, nálunk 
még zongorát se bérelnek az emberek, mer: 
a hadimilliomos inkább megvásárolja, még 
ha nincs is szüksége rá, csak azért, hogy _ a 
szobában álljon és mert a gyár is azt mondja, 
hogy „aki bérel, az kidob“: fám. Baden nagy 
hercegségben cipőt is bérbevesznek.

Fiúméban lelőttek egy olasz repülőt.
Fiúméból jelentik: Vasárnap délben a tenger 
felől ellenséges repülőgép jelent meg Fiume 
felett. Derült, verőfényes idő volt. a korzó­
kon nagy tömeg hullámzott. Egyszerre csak 
megszólaltak a védőágyuk. Mindenki azt 
hitte, hogy a katonaság végez lövőgyakorla 
tokát, amkiro hirtelen, mintegy 1200 méter 
magasságban egy karcsú kétfedelű repülő­
gép tinit fel zöld-fehér-piros, olasz nemzeti 
színekkel. Az ellenséges repülőgép északi 
irányban megkerülte a várost és fordulni ké­
szült, miikor hirtelen találat érte. A gép meg 
ingott, a benzintartály, úgy látszik, felrob­
bant és az nvintikns a gépet siklórepüléssel

Nyomatott Moibnann és

DEBRECZENi I IHiOElLEN t'JSAü___

;e akarta szállítani. A Falirmann-tipusu re­
pülőgépen két. mások szerint tórom utas 
volt. A repülőgép a seurignei utón, sziklás 
helyen az erdő mellett zuhant 1c, ott találták 
pw a'katonák, de a repülőgép utasai és a 
vezető eltűntek. Hosszas kutatás után eltol­
ták a sziklás utakon a gép vezetőiét, névsze- 
rint Locate!! Maria brescim születesd ..4 éves 
főhadnagyot, akinek a térdét érte egy gránát 
^ziánk. A főhadnagy állítasd szeimt c.svedul 
üit a gélben, amely géppuskával cs fenykép- 
késziliékkel volt felszerelve.

Egy fővárosi színésznő belehalt a 
spanyol betegségbe. Szentgyörgvi Marta szi- 
,-észnö. a Belvárosi Színház tagja ina délelőtt 
féltizengev órakor Esterházy-utcai lakasan 
meghalt. Szentgyörgvi Márta öt nappal ez- 
el/Ut betegedett meg. a múlt hét végen meg 
fi llépett, valamelyik este azonban magas- 
íoku láz’ gyötörte. Agvn.uk dőlt. orvosai soa- 
jivol betegséget állapítottak meg rajta. 1 áza 
vgvre magasabb lett, a spanyol betegség tü­
dőgyulladássá fajult, amely a fiatal művésznő 
Pi-tet kioltotta.

i Gépkezelők tanfolvama. A debreceni
fémipari szakiskolán az elektrotechnikai elő­
készítő tanfolyam, rn elvnek keretében a 
gyenge és erős áramú elektrotechnikai 'dali- 
fogalmak ismertetnek, e hó 19-én csütörtö­
kön este 7 órakor m űik meg. Ezen tanfolyam 
szükségszerű előtanulmánya a későbben 
meenyiló dinaniógén és mozgófém’kép ke­
zelői 'tanfolyamoknak. A imzkazáiifütöi^ tan­
folyam. mely clőiskolája különféle gőzgép 
kezelői taufolvamoknak, e hó 23-an este 7 
órakor kezdődik. 4 gázmotorkezelöi tanfo­
lyam, inelv az összes nversolai, benzin is . 
gázmotor kezelését tanítja, e hó 25-én veszi j 
kezdetét este 7 órakor. Valamemivi tanfo- > 
Ivauira a ielzett időben lehet az előadó ta- j 
nárnál beiratkozni.

1918. szeptember 18.

Ipré hirdetések.
Apró hirdetések egyszeri közlése 10 szóig 

2 korona, minden további szó 20 fillér. Vásár­
os ünnepnapokon 10 szóig 3 korona, minden 
további szó 30 lillór. Kövér betűkkel nyomot­
tak kétszeresen számítódnak.

Aranyat-eziistöt, 
brllltántokat. bármiről 
szóló zálogleveleket ízá- 
logcédidákat) és egyéb 
tárgyakat a legmaga­
sabb árban veszek. 
Meghívásra házakhoz Is 
elmegyek, Steiner Mihály 
Széchenyi-ii. ló. szám

Vedd
teendők ben já, lm- égvén 
azonnali belépésre föl­
vétetik lllbn 'itni S.ila- 
inon, Fiac-u, ti!)

Éli É|M
szabadalmazott

kitűnő m nösígO nlniscMI készült

torna és lem tipli
Schaler Miksa, Budapest,

í. Döbroniei-'.ér 4.
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keresünk asonnali 
belépésre.

fáin a kiadóhivatal­
ban.

Levelezá-lapok
mii vészi kivitelben, hely­
beli, egyetemi, 'Hortobá­
gyi ír más fáséit legol­
csóbban a legnagyobb 
választékban Csokonai 
könyv- és pupirkeraske- 
dfcseben Szent Anna- u. 1

Oépirösban
és gyorsírásban jártas 
kisasszonvt keresünk.

Aki a német nyclvbeu 
is jártas, előnyben ré­
sze:, Dl Füszerkereskc- 
delmi Itészvénytámsáfl,

20 magyar hold
termőföld város közelé­
ben száz koronájával ki­
adó. Feltételek megtud­
hatók ír Katona O.tiion- 
Imii, Koesuth-ntca.

Akinek
törött aranya, ezüstje, 
ékszere, vagy zálogjegye 
van eladó, hívja meg 
Krómért. Arany tlikii- 
hérház 3.

PéüzbeszedS-
szolgát

keresünk jó fizetéssel 
és jutalékkal

Hoffmann és Hronoiilz
könyvnyoin-ia, Debrecen 
Ferenc József-ut 41). sz.

Eladó
1 házhely 250 négyszögöl 
n Beko telepen, Nevicky- 
fé’.e. értekezhe tni a Deb­
receni Gazdák Bankja- 
nil, Kossuth-u. 17.

Eladó hás
Piachoz közel sarokház 
eladó. Van rajta 2 nagy 
lakás. 2 külön bejáratú 
szoba, 2 boltbelység. 
Értckezlictni Miklós.utca 
22. a háztulajdonossal.

legfinomabb minőségben szállil

ÉM ZOLTfiH
ÄBSOLOK

tóitűik 5 Ititvienásos, bibliai 
tárgyú történeti tragédiája

Ara lmom teker papiion K 6 —
„ Sboe Telia papíron K 8 —

kötve mindegyik 4 koronával drágább

Olivinfabrik Wien,
IX,, Nordbergstta.se 6-10.

Felvidéki

kézimunkák
saját lakásán való eladásával, 
urinő. aki nagy (ismeretségi körrel 
rendelkezik, faradság nélkül, igen 
szép jövedelemre tehet szert.

Megkeresések Brück Gyula, 
Pöstycn, Fürdöszálloda inié- 
zendők.

Tanuló
kiadóhivatalunkban kapható

felvétetik lapunk 
kön yv nyomd áj ábaii.

VISZKETÉS
sőioöi, i üli, sebek és mindennemű borhaj 
kezelésére és teljes kigyógy Kására a Icgbisto 
sabb szer a _ _ _BOIROKA KEIiOCS
Nem piszkit és szagla-.an. Kis tégely 1 kotons, 
upív tégely fi korona, családi tégely 10 kot 
Hozzávaló BORÓKA SZAPPAN V, kom»-- 
Készíti Oer» Binder gyógyszerősz, *#«?»«•»•
D breczcnbcn kapható: Bárány Sandoi,
István, Dénes Artur. Kubák S or,0^ r’.-f.üó, 
dől József. Mi halo vies Jenő, Muraköz^
Feles László, Hcichard Sándor, d,. ' .„üá
Árpád. Szondi éi Béla gyógyszertárában, lovai 

ár. Hex Ferenc ét Központi drogériában
«.UM-«-*,' - ••»mss.‘- «■——' vT.
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